LITERATURA UNIVERSAL. 2º DE BACHILLERATO. CIDEAD.

Contenidos para el examen del primer trimestre  (Entre paréntesis y en cursiva se señalan las páginas del libro en formato CD que el alumno deberá estudiar):

1. De la Antigüedad a la Edad Media: 


-Los poemas homéricos: Ilíada  y Odisea.  (3. Literatura griega  3.1. El mito griego  3.2. La épica , páginas 19-20)

-La épica medieval. (1. Contexto histórico y cultural, páginas 34-35   3.2. Literaturas germánicas  3.3. Cantares de gesta, páginas 40-41)

-El teatro grecolatino. (3.4. El teatro, páginas 22-23   4. Literatura latina 4.1. teatro, página 25)
2. Renacimiento y Clasicismo: (1. Contexto histórico y cultural, páginas 60 y 61; 2. El Humanismo, 2.1 Introducción, página 62)

-Humanismo y Renacimiento: Dante, Petrarca y Boccaccio. (3.8. Prerrenacimiento italiano, páginas 49, 50, 51, 52, 53 y 54)

-El teatro isabelino: la obra de Shakespeare (3. Shakespeare, páginas 91, 92, 93, 94, 95, 96 y 97)

-El teatro clásico francés: Molière. (5. Teatro clásico francés, páginas 102, 103, 104 y 105).
3. El Siglo XVIII. El Siglo de las Luces: (1. Contexto histórico y cultural, páginas 110 y 111)
- La Ilustración francesa: la Enciclopedia. (2. La expresión del pensamiento ilustrado: temas y formas; 2.1. Ensayo filosófico. La Enciclopedia, páginas 112 y 113)
- El libro de viajes. Daniel Defoe.  (La primera parte “El libro de viajes” se estudiará por el documento titulado precisamente así: El Libro de viajes, colgado en la red. La obra de Daniel Defoe se estudiará en 5.2. Inicios de la novela inglesa. Defoe; página 127).

Los libros de lectura obligatoria para este trimestre son: Antígona, de Sófocles y Romeo y Julieta, de William Skakespeare.

El examen constará de un texto extraído de una de estas dos obras y sobre él el alumno responderá a estas cuestiones:


-Contextualización precisa del texto propuesto dentro del argumento general de la obra. Valoración de su importancia en dicho contexto.  (2 puntos)


-Explicación detallada del tema del texto y su relación con el tema principal (y otros posibles temas secundarios) del conjunto de la obra.  (1 punto)


-Análisis formal del fragmento propuesto (2 puntos)

Además de esta parte práctica el examen constará también de una parte teórica en la que el alumno deberá responder a dos preguntas tomadas de los temas que entran en el examen. Su valoración total será de 5 puntos.

En ortografía, se penalizará con un máximo de cuatro puntos en cada prueba escrita (si esta no es específicamente de ortografía) y el baremo aplicable será:

-Descuento de 0,25 por falta en grafía de letras desde el primer error.

-Descuento de 1 punto a partir de la décima falta en las tildes.


Se penalizará una sola vez la repetición de una misma falta de ortografía o acentuación.


Se penalizarán las exposiciones farragosas, con errores importantes de contenido, con un vocabulario inadecuado y pobre y con incorrecciones sintácticas o léxicas.


La redacción incoherente, la caligrafía ilegible, el desorden en la redacción de las distintas preguntas, la falta de concreción en las mismas o la presencia sistemática de tachones podrán determinar que el profesor no puntúe algún ejercicio o la totalidad de la prueba, baje la nota o suspenda dicha prueba.

En todo caso, el profesor podrá utilizar este baremo con cierta flexibilidad para, una vez establecido un diagnóstico del alumno en este terreno, evaluar mejor sus progresos a lo largo del curso.


A la hora de establecer la nota trimestral, se tendrán en cuenta positivamente los ejercicios propuestos por el profesor que los alumnos hayan ido entregando. Se entiende que, en ningún caso, un alumno será penalizado por no entregar dichos ejercicios.






Soria, 28 de octubre de 2014

