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TEMA V: LA OBRA POÉTICA DE ANTONIO MACHADO Y JUAN RAMÓN JIMÉNEZ 
1. ANTONIO MACHADO, 1875-1939



A) DATOS BIOGRÁFICOS.  IDEOLOGÍA.  POÉTICA


Nace en Sevilla, a los ocho años se traslada con su familia a Madrid y estudia en la Institución Libre de Enseñanza. Durante su juventud viaja a París. En 1907 es destinado a Soria como profesor de instituto y en esta ciudad se casa, dos años después, con Leonor Izquierdo, mucho más joven que él, que muere en 1912. Se traslada a Baeza y más tarde a Segovia. Conoce a la poeta Pilar de Valderrama, la Guiomar de sus versos. A partir de 1926 se dedica con asiduidad a la filosofía. Machado saludó la llegada de la República y la apoyó frente a la rebelión de Franco. Fue evacuado a Barcelona y más tarde a Francia. Allí, en Collioure, murió el 22 de febrero de 1939.



La ideología de Antonio Machado se sitúa, por tradición familiar y por  formación, en el liberalismo reformista de las clases medias, pero fue evolucionando hacia posiciones más izquierdistas. Crítico de la España caduca de su tiempo, abandona el pesimismo del 98  para identificarse con el pueblo, su cultura y  sus aspiraciones. Siempre creyó en el poder liberador de la educación.


La lírica de Machado evoluciona desde el intimismo simbolista hacia una progresiva apertura a la realidad y la gente de su tiempo. Definió la poesía como “palabra esencial en el tiempo” y  utilizó como materia prima fundamental el sentimiento, aunque con el paso de los años se volvió cada vez más reflexivo. Pero nunca perdió  proximidad y calor humano.
B) EVOLUCIÓN POÉTICA

-  soledades  (1903-1907)

 Machado publicó Soledades en 1903. En 1907, tras suprimir algunas composiciones y añadir muchas más volvió a editarlo con el nombre de Soledades, Galerías y otros poemas. Es un libro de inspiración modernista, en la línea simbolista e intimista y con la influencia del romanticismo tardío de Bécquer y Rosalía de Castro. Predomina el tono melancólico y doliente. La anécdota argumental es prácticamente inexistente para dar paso a la pura emoción, y los temas son los característicos del intimismo posromántico: el amor, el paso del tiempo, la soledad, la infancia perdida, los sueños, los paisajes  -una veces reales y otras imaginarios- que recrean y matizan la interioridad del poeta. Pretende Machado captar en sus versos lo que él denomina “universales del sentimiento”.
Utiliza símbolos como el camino, el espejo, el cristal, el laberinto, la fuente, el río, el mar, el crepúsculo, la tarde, el otoño... para expresar sus estados de ánimo. Los significados de estos símbolos son muy diversos y a veces cambiantes o contradictorios. Por ejemplo, la fuente, el agua que brota, es símbolo de anhelos e ilusiones, pero también en algún caso de la monotonía de la vida.  En la segunda edición de 1907 se suprimen los poemas más modernistas y se añaden muchos nuevos que acentúan la línea intimista con múltiples referencias a los recuerdos, el sueño, el paso del tiempo y la premonición de la muerte. Dios aparece como una realidad nebulosa y el sentimiento del paisaje  sigue el principio simbolista:”El paisaje es un estado de ánimo”. 

La influencia modernista se ve en el léxico, en las imágenes y en la preferencia por ciertos tipos de versos (dodecasílabos y alejandrinos), pero también usa formas más sencillas como la silva.


- Campos de Castilla (1912-1917)


Publicado en 1912, en  posteriores ediciones se amplía hasta un total de cincuenta y seis poemas. Contiene poemas escritos durante su estancia en Soria, a los que se añaden, a partir de la segunda edición, otros escritos en Baeza. 




En Campos de Castilla se advierten cambios fundamentales con respecto a  Soledades: se atenúan considerablemente el subjetivismo y la introspección y pasa a primer plano la realidad exterior. El paisaje de Campos de Castilla, aunque conserva cierto simbolismo, es de inspiración más objetiva y sirve para describir paisajes reales con la presencia del hombre o aludir a la historia. El yo del poeta pasa a un segundo plano y se abre a los otros.
  


Campos de Castilla supone la aproximación de Machado a los temas del 98 (el presente y el pasado de España, su pobreza material y espiritual, las causas de la decadencia). Poéticamente, este libro significa la vuelta hacia ciertas formas de realismo como vía de salida del Modernismo simbolista.


En Campos de Castilla conviven poemas muy diversos:


 -Poemas dedicados a la tierra y las gentes de Soria y Castilla: La primera imagen de

Soria que tiene Antonio Machado es un poco tópica y característica del 98: Soria –y Castilla-

son un símbolo de decadencia. A medida que la va conociendo mejor y la va asociando al

nacimiento del amor, empieza a identificarse espiritualmente con su paisaje austero y elemental
y con sus gentes sobrias y sinceras.



Tras la muerte de Leonor, el poeta recuerda desde Baeza la tierra de Soria y ofrece de ella una visión más lírica y emotiva para reflejar su desesperanza  por la pérdida de su joven esposa.

   
-La Tierra de Alvargonzález: Largo poema narrativo en el que Machado trata de renovar la antigua tradición del romance recreando una historia de crueldad campesina en el escenario de la tierra de Soria y utilizando la Laguna Negra como paisaje simbólico.
    
-Poemas dedicados a paisajes y gentes de Andalucía: En Baeza, el campo andaluz

le sugiere una dura visión de la España tradicional, religiosa y conservadora, desde una

ideología claramente progresista. Es en este momento cuando Machado toma definitivamente

partido por el pueblo.


-Poesía sentenciosa, filosófica y moral: Son poemas muy breves que integran la serie de Proverbios y cantares. En ellos se unen sus preocupaciones filosóficas y existenciales (la verdad, Dios, el sueño, la realidad…), con las formas estróficas populares, todo envuelto en una sutil ironía.  



-Elogios: Con estos poemas se cierra el libro. Son homenajes a los escritores, artistas y pensadores de su tiempo: Juan Ramón Jiménez, Rubén Darío, Unamuno, Ortega y Gasset, Valle-Inclán…


 -NUEVAS CANCIONES (1924)


Es un libro breve y heterogéneo. Algunos poemas recuerdan Campos de Castilla, en otros aparece presente el campo andaluz, también escribe poemas de circunstancias, como sonetos a amigos suyos, etc. Pero lo más característico de este ciclo es el centenar de Nuevos Proverbios y Cantares, donde se acentúa el carácter sentencioso del poeta. A partir de estos años es patente que Antonio Machado está más entregado a sus preocupaciones filosóficas o políticas, a sus artículos periodísticos y a la colaboración con su hermano Manuel en la escritura de obras de teatro, lo cual va en detrimento de su producción poética.


-ÚLTIMOS POEMAS


Entre los últimos textos poéticos de Machado merecen destacarse dos grupos: las Canciones a Guiomar en las que expresa su amor por Pilar Valderrama y las poesías escritas durante la guerra civil, en donde muestra también en verso su compromiso cívico y político. El amor y la guerra supusieron fuertes estímulos que rescataron, en cierta medida, a la lírica machadiana del estancamiento en que había caído y le hicieron recuperar su energía creativa.
2. JUAN RAMÓN JIMÉNEZ (1881-1958)
       A) VIDA Y PERSONALIDAD
Nació en Moguer (Huelva) en el seno de una familia acomodada. Abandonó los estudios de Pintura y Derecho para dedicarse por entero a la poesía. En 1900 se trasladó a Madrid, invitado por Villaespesa y Rubén Darío para luchar por el Modernismo. La muerte de su padre supuso un durísimo golpe que afecto a su equilibrio personal. Entre 1905  y 1911 Juan Ramón regresó a Moguer, donde permaneció hasta finales de 1911, cuando se trasladó a Madrid y se alojó en la Residencia de Estudiantes; allí conoció a Zenobia Camprubí con la que se casó en 1916. 

Por estos años se ha convertido en punto de referencia y modelo para los jóvenes poetas. A la vez, su vida apartada  y el tipo de poesía intelectual hacia la que se vuelca cada vez más, le labran la fama de escritor solitario y exquisito encerrado en su torre de marfil. 

Al estallar la guerra, abandonó España. Residió en Estados Unidos y en Puerto Rico, donde murió el 29 de mayo de 1958. Dos años antes había recibido el premio Nobel.
La personalidad de Juan Ramón Jiménez estuvo marcada por un exceso de sensibilidad y por una entrega perfeccionista a su Obra. La obsesión por el trabajo bien hecho y el ansia de comunión con la naturaleza y la humanidad tenían claras raíces krausistas. Su actitud tras la guerra demuestra su compromiso con los problemas de su tiempo cuando la ocasión lo requería.



B) EVOLUCIÓN POÉTICA


Juan Ramón Jiménez calificó su trabajo como una obra en marcha cuyo objetivo era alcanzar la imposible perfección. Sus poemas nunca los daba por terminados y su producción fue abundantísima, lo que hace difícil su estudio y clasificación. El propio poeta llegó a establecer tres etapas en su obra: época sensitiva, época intelectual y época suficiente o verdadera.


  
- Época sensitiva

Llegaría hasta 1915.  Arias tristes (1903) y Jardines lejanos (1904) son sus primeros libros logrados y sitúan la poesía del autor en la órbita del Modernismo intimista y simbolista y con cierta influencia becqueriana. La atmósfera y el tono de estas dos obras son bastante similares a los que Machado refleja en sus Soledades.


Durante su estancia en Moguer (1905-1911) compone numerosos libros, como La soledad sonora (1911). En estas obras se reiteran los temas anteriores y se acentúa la ornamentación modernista. Sin embargo, otros elementos preludian ya una poesía más personal: búsqueda de lo cotidiano y  de la vida sencilla, descubrimiento del paisaje e identificación con la Naturaleza, delicada ironía. En esta época escribe también su conocido libro en prosa poética: Platero y yo.


-Época intelectual



Se inicia con un libro capital en la lírica contemporánea: Diario de un poeta recién casado (1917), donde rompe definitivamente con el Modernismo  y abre la poesía española a las innovaciones vanguardistas más características: verso libre, poemas en prosa, enumeraciones caóticas, palabras y frases en inglés, uso del collage (textos publicitarios no poéticos pegados al poema), etc. Además de las novedades formales el Diario supone una nueva concepción poética: una poesía esencial, poesía pura o desnuda, que busca la expresión de lo inefable casi a la manera de los viejos místicos. El cielo y el mar representan la Naturaleza concebida en forma panteísta.


Los libros siguientes, Eternidades (1918), Piedra y cielo (1919), Poesía (1923), Belleza (1923) o La estación total  prosiguen el proceso de intelectualización y abstracción, de búsqueda de la exactitud. En uno de sus poemas dice: “Inteligencia, dame el nombre exacto de las cosas.” Los poemas suelen ser ahora breves y densos. A la búsqueda del ideal transcendente, la poesía está cada vez más depurada y estilizada, y su comprensión para el lector se hace más difícil.  El poeta se dirige a la minoría, aunque no en un sentido clasista sino de sensibilidad.


- Época suficiente o verdadera



Comprende toda su producción de los años de exilio. Las obras de este periodo (En el otro costado y Dios deseado y deseante)  prolongan y acentúan el carácter metafísico de su poesía.


Dentro de En el otro costado aparece  el poema Espacio. Es éste un poema en prosa (aunque hay algunas versiones parciales en verso), dividido en tres fragmentos, que recrea líricamente los conceptos claves del último Juan Ramón (la unidad profunda de todo lo existente, la visión panteísta de la realidad, la conciencia del poeta como Dios que da sentido al mundo y vence a la muerte) mediante una especie de acumulación caótica de recuerdos y evocaciones de su vida y obra anterior.


En Dios deseado y deseante, se llega a la posesión de esa conciencia que definitivamente se identifica con Dios, un dios que nada tiene que ver con el cristiano. Es un dios creado por el poeta, fruto de su esfuerzo casi místico de depuración y perfección, identificado con la Naturaleza y con la Belleza. 
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